
江苏省仪征中学 2020-2021 学年度第一学期高三数学周练 9 

一、单项选择题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共计 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一个是符

合题目要求的，请把答案填涂在答题卡相应位置上） 

1. 若集合 { ( 1)( 6) 0}, { 2 0}A x x x B x x      ∣ ∣ ，则 A B等于（    ） 

A.{ 6}x x ∣    B.{ 1 2}x x ∣   C.{ 1}x x ∣   D.{ 2 6}x x ∣  
 

2. 若 (1 2 ) 2z i i   ，则复数 z （    ） 

A. -1     B.  -i     C.1    D.  i 
 

3. “ 0a  ”是“函数 2( ) sin cosf x x a x  ”为奇函数的（    ） 

 

A.充分不必要条件  B.必要不充分条件      C.充要条件  D.既不充分也不必要条件 
 
 

4. 直线 2x＋(m＋1)y＋4＝0 与直线 mx＋3y－2＝0 平行，则 m＝(  ) 

A.2   B.－3    C.2 或－3     D.－2 或－3 

 

5. 古希腊时期，人们认为最美人体的头顶至肚脐的长度与肚脐至足底的长度之比是
5 1

2


（

5 1
0.618

2




称为黄金分割比例），已知一位美女身高 154cm，穿上高跟鞋后肚脐至鞋底的长度约 100cm，若她穿上高

跟鞋后达到黄金比例身材，则她穿的高跟鞋约是（    ）（结果保留一位小数） 
 
A.7.8cm    B.7.9cm    C.8.0cm   D.8.1cm 
 

6. 已知函数 ( ) x xf x e e  （ e为自然对数的底数），若 0.5

0.50.7 , log 0.7a b  ， 0.7log 5c  ，则（    ） 

A. ( ) ( ) ( )f b f a f c     B. ( ) ( ) ( )f c f b f a      C. ( ) ( ) ( )f c f a f b    D. ( ) ( ) ( )f a f b f c 
  

7. 已知向量 ( 2, ), (1, 2), ( 1,5)a m b c m      ，若a b ，则a 与b c 的夹角为（   ） 

A.
4


    B.

3

4


    C.

2

3


   D.

3



 
 

8.已知函数  2( ) (ln 1) 4f x x x ax    ，若 0x  时， ( ) 0f x  恒成立，则实数a 的值为（    ） 

A.3     B.
1

4e
e

        C.
4

e
e
    D.

4
e

e


 
 

二、多项选择题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分：在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求。

全部选对的得 5 分，部分选对的得 3 分，有选错的得 0 分） 

9 已知 ,  是两个不同的平面， ,l m 是两条不同的直线，下列命题正确是（    ） 

A.若 ,l l   ，则 ∥ ；    B.若 ,l     ，则 l ∥  

C.若 l ∥ , l  ,则  ；       D.若 ,l m m   ，则 l ∥  

 
 



10. 在单位圆 2 2: 1O x y  上任取一点P( , )x y ，圆 O 与 x 轴正向的交点是 A，将 OA 绕原点 O 旋转到 OP

所成的角记为 ，若 ,x y关于 的表达式分别为 ( ), ( )x f y g   ，则下列说法正确的是（    ） 

A. ( )x f  是偶函数， ( )y g  是奇函数； 

B. ( ) x f  在 (0, ) 上为减函数， ( ) y g  在  (0, ) 上为增函数； 

C. ( ) ( ) 1f g   在 0,
2




 
 
 

上恒成立；      

 D.函数 2 ( ) (2 )t f g   的最大值为
3 3

2
. 

 

11. 已知点 ( 1,0), (1,0)A B ，若圆 2 2( 2 1) ( 2 2) 1x a y a      上存在点 M 满足 3MA MB  ，则实数a

的值可以为（    ） 
A.-2     B.-1     C.3     D.0 
 

12. 已知函数   2 2 2 2( ) 4 x xf x x x m m e e       （e为自然对数的底数）有唯一零点，则m 的值可以

为（    ） 
A.1     B.-1     C.2     D.-2 
 

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共计 20 分，请把答案填写在答题卡相应位置上） 
 

13. 已知实数 x 满足 𝑙𝑜𝑔0.5𝑥 > 1，则函数 y＝8x＋
1

2x－1
的最大值为   ▲    

 

14.在四边形 ABCD中， 6AB  .若
2 1

3 3
DA CA CB  ,则 AB DC     ▲    

 

15.如图，已知点 M,N 分别为平行六面体 1 1 1 1ABCD A BC D 的棱 1 1 1,BB B C 的中

点，设 AMN 的面积为 1S ，平面 AMN 截平行六面体 1 1 1 1ABCD A BC D 所得截

面面积为 S，五棱锥 1A BMNC C 的体积为 1V ，平行六面体 1 1 1 1ABCD A BC D 的

体积为 V，则 1V

V
   ▲   ， 1S

S
   ▲   .（本题第一空 2分，第二空 3分） 

 

16.意大利画家列奥纳多·达·芬奇（1452.4-1519.5）的画作《抱银貂的女人》

中，女士脖颈上悬挂的黑色珍珠项链与主人相互映衬呈现出不一样的美与光泽，

达·芬奇提出：固定项链的两端，使其在重力的作用下自然下垂，项链所形成的

曲线是什么？这就是著名的“悬链线问题”，后人给出了悬链线的函数解析式

( ) cosh
x

f x a
a

 ，其中a为悬链线系数，cosh x 称为双曲余弦函数，其函数表达

式为 cosh
2

x xe e
x


 ，相应地双曲正弦函数的函数表达式为 sinh

2

x xe e
x


 .

若直线 ( 0)x m m  与双曲余弦函数 1C 与双曲正弦函数 2C 分别相交于点 ,A B，

曲线 1C 在点 A处的切线 1l ，曲线 2C 在点 B 处的切线 2l 相交于点 P，且△PAB 为钝

角三角形，则实数m 的取值范围为  ▲   . 
 

四、解答题（本大题共 6 小题，共计 70 分.请在答题卡指定区域内作答.解答时应写出文字说明、证明过程

或演算步骤） 



17.（本小题满分 10 分） 

在①
cos 1

3 sin

b B

a A


 ，②2 sin tanb A a B ，③ ( )sin sin( ) sina c A c A B b B    这三个条件中任选一个，

补充在下面的横线上，并加以解答. 

已知△ABC 的内角 A,B,C 所对的边分别是 , ,a b c，满足       . 

（1）求角 B；      （2）若 2a c b  ，且△ABC 外接圆的直径为 2，求△ABC 的面积. 
 
 
 

18.（本小题满分 12 分） 

已知 O 为坐标原点，  22sin ,1 , (1, 2 3sin cos 1)OA x OB x x    ，
1

( ) 1
2

f x OA OB     

（1）求 ( )y f x 的单调减区间； 

（2）将  f x 图象上各点的纵坐标不变，横坐标扩大为原来的两倍，再将所得图象向左平移
6


个单位后，

所得图象对应的函数为 ( )g x ，且
2 5

 , , ,
6 3 6 3

   
 

   
      
   

，
3 4

( ) , ( )
5 5

g g    ，求

c o s ( )  的值. 

 
 
 

19.（本小题满分 12 分） 

如 图 ， 在 五 面 体 ABCDEF 中 ， 四 边 形 EDCF 是 正 方 形 ， AD DE ，

90 , 120ADE ADC DCB       

（1）证明：平面 ABCD 平面EDCF ； 

（2）求直线 AF 与平面BDF 所成角的正弦值. 
 
 
 
 
 

20.（本小题满分 12 分） 

2019 年年初，山东省人民政府印发了《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》，全省上下解放思想，真

抓实干，认真贯彻这一方案，并取得了初步成效．为了进一步了解新旧动能转换实施过程中存在的问题，

山东省有关部门随机抽取东部和西部两个地区的 200 个乡镇，调查其 2019 年 3 月份的高科技企业投资额，

得到如下数据： 

投资额/万元 
[30,40)  [40,50)  [50,60)  [60,70)  [70,80)  [80,90)  

乡镇数 20 36 44 50 40 10 

将投资额不低于 70 万元的乡镇视为“优秀乡镇”，投资额低于 70 万元的乡镇视为“非优秀乡镇”，并将

频率视为概率．已知西部地区的甲乡镇参与了本次调查，其髙科技企业投资额为 35万元． 

 非优秀乡镇 优秀乡镇 合计 

东部地区    

西部地区  20 110 

合计    



（1）请根据上述表格中的数据填写下面2 2 列联表，并判断能否在犯错误的概率不超过 0.025 的前提下

认为“优秀乡镇”与其所在的地区有关． 

（2）经统计发现，这 200 个乡镇的高科技企业投资额 X （单位：万元）近似地服从正态分布 ( ,190)N  ，

其中 近似为样木平均数（每组数据取该组区间的中点值作代表）．若 X 落在区间 ( 2 , 2 )     外的

左侧，则认为该乡镇为“资金缺乏型乡镇”． 

①试判断甲乡镇是否属于“资金缺乏型乡镇”； 

②某银行为本次参与调查的乡镇提供无息贷款支持，贷款方式为：投资额低于 的每年给予两次贷款机会，

投资额不低于 的每年给一次贷款机会．每次贷款金额 及对应的概率如下： 

贷款金额 /万元 400 600 800 

概率 0.2 0.5 0.3 

求甲乡镇每年能够获得贷款总金额的数学期望． 

附：
2

2 ( )

( )( )( )( )

n ad bc
K

a b a c c d b d




   
，其中 , 190 13.8n a b c d      

 2

0P K k  
0.10 0.025 0.005 

0k  2.706 5.024 7.879 

 
 
 
 

 

21.（本小题满分 12 分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，曲线
2 6 1y x x   与坐标轴的交点都在圆C 上． 

（1）求圆C 的方程； 

（2）若圆C 与直线 0x y a   交于 A， B 两点，且OA OB ，求a 的值． 

 
 
 
 
 
 

22.（本小题满分 12 分） 

已知函数 3 25
( ) ( , )

2
f x ax x bx a b R    ，其导函数为 ( )f x

，且
11

(1) (1)
6

f f   . 

（1）求a的值； 

（2）设函数  f x 有两个极值点 1 2,x x ，求b 的取值范围，并证明过两点   1 1,P x f x   2 2,Q x f x 的直线

m 恒过定点，且求出该定点坐标； 

（3）当 1b  时，证明函数
2( ) ( ) 3 1g x f x x x    在 R 上只有一个零点. 

 
 
 
 
 



答案 

1~8  C  D  C  C   A  D  B  C    9 .AC    10.ACD    11.BD    12. BC 

13.   0      14.  12     15.  
7

24
 ,  

1

3
    16. (−∞,

𝑙𝑛(√5−2)

2
) 

17. 

 

18. 

 

(2)  −
24
25

 

 

19. 



 

 

20. （1）填写2 2 列联表如下所示： 

 非优秀乡镇 优秀乡镇 合计 

东部地区 60 30 90 

西部地区 90 20 110 

合计 150 50 200 

2
2 200 (60 20 30 90) 200

6.061 5.024
150 50 90 110 33

k
   

   
  

， 

所以能在犯误的概率不超过 0.025 的前提下认为“优秀乡镇”与其所在的地区有关． 

①调查的 200 个乡镇的投资额频率分布表如下： 

投资额/万元 [30,40)  [40,50)  [50,60)  [60,70)  [70,80)  [80,90)  

乡镇数 20 36 44 50 40 10 

频率 0.1 0.18 0.22 0.25 0.2 0.05 

则 35 0.1 45 0.18 55 0.22 65 0.25 75 0.2 85 0.05 59.2              ， 



因为 200 个乡镇的高科技企业投资额 X 近似地服从正态分布 ( ,190)N  ， 

所以 2 190, 13.8   ，所以 2 59.2 27.6 31.6n     ， 

因为甲乡锁的高科技企业投资额为 35 万元，大于 31.6 万元， 

所以甲乡镇不属于“资金缺乏型乡镇”． 

②由小问2 1 可知这 200 个乡镇的投资额的平均数为 59.2 万元，甲乡镇的投资额为 35 万元，低于 59.2 万

元，所以甲乡镇每年可以获得两次无息贷款，所得贷款总金额Y 的取值可以是 800,1000,1200,1400,1600， 

( 800) 0.2 0.2 0.04P Y     ，                       ( 1000) 2 0.2 0.5 0.2P Y      ， 

( 1200) 0.5 0.5 2 0.2 0.3 0.37P Y        ，         ( 1400) 2 0.3 0.5 0.3P Y      ， 

( 1600) 0.3 0.3 0.09P Y     ， 

贷款总金额Y 的分布列为 

Y  800 1000 1200 1400 1600 

P  0.04 0.2 0.37 0.3 0.09 

( ) 800 0.04 1000 0.2 1200 0.37 1400 0.3 16800 0.09 1240E Y            （元）． 

 

 

21. 【解析】（1）曲线
2 6 1y x x   与 y 轴的交点为 (0,1)，与 x 轴的交点为 

 3 2 2,0 ,  3 2 2,0 ．故可设C 的圆心为  3, t ，则有    
222 23 1 2 2t t    ，解得 1t  ．则圆

C 的半径为  
223 1 3t   ，所以圆C 的方程为    

223 1 9x y    ． 

（2）设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，其坐标满足方程组
   

22

0,

3 1 9.

x y a

x y

  


   

 

消去 y ，得方程  2 22 2 8 2 1 0x a x a a      ． 

由已知可得，判别式 256 16 4 0a a     ，因此
  2

1,2

8 2 56 16 4

4

a a a
x

   
 ， 

从而 1 2 4x x a   ，
2

1 2

2 1

2

a a
x x

 
 ．      

由于OA OB ，可得 ． 1 2 1 2 0x x y y 



又 ，            所以 ．               

由得 ，满足 ，故 ． 

 

22. 

 

 

 
 

1 1y x a  2 2y x a 
2

1 2 1 22 ( ) 0x x a x x a   

1a   0  1a  


